
ATA DA XXII REUNIÃO DO COMITÊ GESTOR DO
FUNDO DE INFRA-ESTRUTURA – CT-INFRA

Data: 15/12/2004
Horário: das 10:00h às 13:00h
Local: FINEP – Sala dos Conselhos – 13º andar – Rio de Janeiro-RJ

1 – PRESENTES
1.1– Membros do Comitê Gestor
Antônio Carlos Campos de Carvalho – UFRJ Representante da Comunidade Científica
Jorge Almeida Guimarães – CAPES
Luís Manuel Rebelo Fernandes – MCT – Presidente do Comitê
Ronaldo Mota – MEC
Sérgio Machado Rezende – FINEP

1.2 – Equipe Técnica e Convidados
Aldo Pinheiro da Fonseca – MCT/SETEF
Celso Alves da Cruz – FINEP
Giovana Bertolini – MCT/SETEF
José Ivonildo Rêgo – ADIFES
José Roberto Drugowich – CNPq

2– PAUTA DA REUNIÃO

1 . Ações transversais apoiadas pelo Fundo

2. Definição das ações específicas de cada fundo

3. Outros assuntos
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3 – ANDAMENTO DA REUNIÃO
3.1 – Abertura
Apreciada a pauta e justificadas as ausências, o Presidente do Comitê, Dr. Luís Fernandes,
deu início à reunião.

3.2 – Ações transversais apoiadas pelo Fundo:
Com vistas a subsidiar as decisões do Comitê, foi solicitado que a FINEP fizesse uma rápida
explanação acerca da situação atual do Fundo, notadamente no que diz respeito à
execução. Dr. Sérgio Rezende salientou que a perspectiva da FINEP é de que haja uma
execução financeira recorde, passando de R$ 400.000.000,00 (quatrocentos milhões de
reais) em 2003 para R$ 750.000.000,00 (setecentos e cinqüenta milhões de reais) em 2004.
No caso específico do CT-INFRA, a FINEP informou que 97% dos recursos já haviam sido
empenhados. No CNPq, segundo o Dr. Drugowich, dos R$ 27.000.000,00 (vinte e sete
milhões de reais) que foram repassados ao CNPq este ano R$ 10.000.000,00 (dez milhões
de reais) foram utilizados no Programa Primeiros Projetos, R$ 14.000.000,00 (quatorze
milhões de reais) no Edital do Casadinho (parceria entre grupos de pesquisa ligados a
programas de pós-graduação) e R$ 3.000.000,00 (três milhões de reais) para o apoio à
informatização das revistas. Foram portanto empenhados 100% dos recursos
orçamentários.
Após a apresentação das agências, Dr. Luís Fernandes iniciou a discussão das ações
transversais. Explicou, primeiramente, que muitas das ações a serem apoiadas pelo CT-
INFRA são também objetos de emenda no Congresso Nacional. Considerando que a
votação do orçamento ainda não foi finalizada, o Presidente propôs que o Comitê Gestor
analisasse as propostas de ações transversais sem quantificar os recursos a serem
alocados, permitindo que tal incumbência fosse delegada ao Comitê de Coordenação dos
Fundos. Os membros concordaram.
Foram, então, apresentadas as propostas de ações transversais para 2005.
Dentro da macro ação “Consolidação e Expansão do Sistema Nacional de Ciência,
Tecnologia e Inovação”, o Comitê Gestor priorizou apoio aos programas:

⇒ Informação, Computação e Comunicação para Integração e Desenvolvimento
Nacional;

⇒ Parcerias com os Estados para apoio a Projetos Estruturantes dos Sistemas
Estaduais de C&T&I;

⇒ Ampliação dos recursos para o Edital Universal do CNPq nas áreas específicas dos
Fundos Setoriais; e

⇒ Fortalecimento de Centros e/ou Instituições de C&T&I em fase de consolidação.
Dr. Jorge Guimarães solicitou que o Portal de Periódicos fosse explicitado no texto das
propostas. Quanto ao último programa apoiado, o representante da ANDIFES, Prof. José
Ivonildo Rêgo, manifestou preocupação, ponderando que há instituições antigas que não
conseguiram se consolidar, tais como as existentes na região Norte. O Presidente explicou,
então, que não havia proposta de apoio nesse sentido devido à existência de uma ação
específica para aquela região.
Na macro ação “Apoio à Política Industrial, Tecnológica e de Comércio Exterior/PITCE”,
destacou-se o Programa Nacional de Qualificação e Modernização de Institutos de Ciência e
Tecnologia.
Finalmente, Dr. Ronaldo Mota propôs que se estabelecesse um limite de 20% (vinte por
cento) do total global dos recursos do CT-INFRA para as ações transversais.
Com relação às ações transversais de 2004, o Presidente demandou explicações à FINEP
acerca da contratação dos projetos dos institutos vinculados ao MCT. Segundo ele, houve
atrasos na contratação, apesar de os projetos já terem sido protocolados na agência.
Dr. Celso Cruz informou que os termos de referência já haviam sido encaminhados, mas
que houve um acúmulo de processos na área jurídica da FINEP, o que provocou a lentidão.

Definição das ações específicas de cada fundo:
Discussões acerca das ações específicas de cada fundo foram postergadas para a primeira
reunião do Fundo, em janeiro de 2005.
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Outros assuntos – O presidente apresentou a demanda da ANDIFES referente à
necessidade de complementação de recursos para os convênios CT-INFRA 01/2001 e CT-
INFRA 03/2001. Segundo a Associação, alguns projetos dos convênios mencionados não
foram finalizados em virtude da variação cambial no período entre a aprovação, contratação
e efetiva realização do projeto da universidade beneficiada. Essa situação teria se
materializado na elevação do valor de equipamentos, orçados em dólares, e no preço de
obras. Através de planilhas enviadas pelas instituições à ANDIFES, seriam necessários R$
31.000.000,00 (trinta e um milhões de reais) para equacionar o problema. Assim,
considerando essas pendências e a semelhança do formato do Edital CT-INFRA 01/2004
com aqueles convênios, o Ministro Eduardo Campos solicitou que se adiasse o lançamento
do Edital para que o Comitê Gestor discutisse a questão.
Decidiu-se que: (1) seria estabelecido o teto de R$ 10.000.000,00 (dez milhões de reais)
para complementação, sendo que os recursos alocados seriam do montante destinado às
ações transversais; (2) a FINEP constituiria uma comissão para uniformizar as informações
das instituições, avaliando a relação existente entre as propostas originais e os problemas
decorrentes da variação cambial; e (3) a conclusão desse trabalho deveria ocorrer até final
de janeiro de 2005, com vistas a permitir que as universidades tenham conhecimento de que
a pendência está sanada antes de prepararem seus projetos para o novo Edital.

4 – DELIBERAÇÕES
Determinou-se que o Edital 01/2004 fosse lançado imediatamente.
Foi agendado um Seminário de integração dos Fundos Setoriais, a realizar-se no dia 19 de
janeiro de 2005, em Brasília. O objetivo é realizar um balanço das atividades de 2004 e
planejar as ações transversais.

5 – PRÓXIMA REUNIÃO
A próxima reunião do CT-INFRA foi marcada para o dia 20 de janeiro de 2005.

6 – ASSINATURAS

                                                                                                
Antônio Carlos Campos de Carvalho

                                                                                                
Erney Felício Plessmann de Camargo

                                                                                                
Flávio Fava de Moraes

                                                                                                
Jorge Almeida Guimarães

                                                                                                
Luís Manuel Rebelo Fernandes

                                                                                                
Nelson Maculan Filho

                                                                                                
Ronaldo Mota

                                                                                                
Sérgio Machado Rezende


